

Por Jorge Larde y Larin



ANTIGUA IGLESIA PARROQUIAL DE SAN MIGUEL. De sobrio estilo colonial, en la puerta de este templo, el 21 de septiembre de 1787, fue colocada la imagen de "Nuestra Señora de La Paz", en acto de fe del pueblo miguelero que clamaba su interdicción ante el Altísimo, para que detuviese el río de lavas candentes y humeantes que se dirigía amenazador hacia San Miguel. La imagen de la "Virgen de las Lavas", como la llama en este artículo el Prof. Jorge Larde y Larin, fue dejada por los corsarios ingleses en las playas salvadoreñas de Amapala, en 1682, y luego jurada patrona por el pueblo miguelero.

1 Se ha discutido amplia y suficientemente en derredor de los "milagros". Para la ciencia no son tales sino fenómenos naturales producto de la fe o de la sugestión, cuando no de la ilusión o de la alucinación humanas; en cambio, para la religión, son hechos indubitables cuya creencia es obligatoria para todos los fieles, so pena de anatema eterno.

Con motivo de las espantosas erupciones de magna incandescente ocurridas en el volcán de San Miguel del 21 al 23 de septiembre de 1787, los acongojados migueleros, víctimas de irresistible pánico, llegaron hasta confesar sus más negros pecados públicamente y a invocar la protección divina ante aquellos hechos que consideraban un merecido "castigo del cielo", por la corrupción reinante en la sociedad.

—Favor pase a la Pág. 52.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)



Las mujeres y el poder

Ya nos hemos referido en un trabajo anterior al papel que han jugado en la historia política reciente una serie de mujeres que han escalado los órganos del poder en diferentes países. Hemos hablado, en efecto, de Golda Meir, de Israel; de Indira Gandhi, de la India inmensa; de Bandaranaike, de Ceylán. Hemos incluido en aquella lista a la líder del Partido Conservador británico, Margaret Thatcher, que ocupa el poder en la Gran Bretaña, pero que está muy cerca de caer en su calidad de líder del Partido Conservador. Todas ellas se distinguen por una serie de cualidades, tales como la inteligencia, la obstinación, la honestidad que era lícito esperar de una mujer llevada a la suprema magistratura del Estado. Pero lo que más ha llamado la atención en aquellos casos, ha sido la energía y la fuerza de carácter. Ha habido, sin embargo, dos grandes excepciones a aquella regla general: las dos Perón, Evita e Isabel. Pero las hemos atribuido a una falla del carácter nacional del país.

No vamos a exponer un balance mundial sobre el tema, pues deben haber muchas mujeres que ocupan cargos importantes, pero no de primerísima fila en la Administración de los Estados. Basta recordar a la Giroud al Frente del Departamento de Asuntos femeninos en el Gobierno francés y, ahora, en el de Asuntos Culturales, quizás todavía más significativo. También hay que incluir en esta prestigiosa lista a la señora Veil, Ministro francés de la que se habló como sucesora de Chirac a la Presidencia del Consejo de Ministros. Hay en Estados Unidos mujeres gobernadoras de Estado, diputados, alcaldes y altos puestos administrativos.

Ultimamente, sin embargo, una mujer ha concentrado sobre ella la atención mundial y se ha convertido en un apasionado, y apasionante, tema de discusión política. Me refiero, era fácil advertirlo, a la viuda de Mao, Chiang Ching. ¿Qué hay de verdad y qué de ficción, o de expediente político en todo lo que se dice sobre aquella tan discutida mujer? Empecemos por decir que fue la cuarta esposa de Mao, que "desbanco" a una tercera muy apreciada por los pocos que la conocían, y que tenía un "pasado", como las dos últimas mujeres de Perón (que se casó tres veces), poco apropiado a la solemne dignidad de una "Primera Dama": fue actriz de cine, lo cual no es ningún crimen, pero actriz mala, como fueron "malas", en sus profesiones de actriz y bailarina la Evita y la Isabel. Una actriz mala y bien parecida que llega a casarse con un Jefe de Estado del tipo Perón y Mao (y le pide perdón a Mao para nombrarle en el mismo plano, en esta ocasión), es natural que despierte ciertas dudas sobre su honorabilidad y, sobre todo, su capacidad política. En este sentido la experiencia de Isabel Perón ha sido decisiva y le ha hecho mucho daño al movimiento de emancipación femenina en todo el mundo.

En todo caso, inmediatamente después de la muerte de Mao se ha

—Favor pase a la Pág. 11.

Años atrás

Por Nemo

En el puerto de Acajutla fue capturada una palmista acusada de varias estafas.

(DIARIO DEL SALVADOR, 7 de enero de 1915).

La quiromancia era practicada por todas las naciones de la antigüedad: egipcios, caldeos, asirios, hebreos. Los filósofos griegos y latinos la estudiaron. Estuvo muy generalizada en la Edad Media, pero su mayor auge lo alcanzó en el siglo XVI y a principios del XVII.

En el siglo XIX el capitán d'Arpentigny y Desbarolles publicaron obras que trataban a la vez de quiromancia y quirognomonía, arte de conocer el carácter de las personas por la inspección de las manos desde el punto de vista de su forma y aspecto.

El examen de la quiromancia se efectúa sobre la mano izquierda que está menos deformada que la derecha por el trabajo. Estudia primero cuatro grandes líneas que forman una especie de M: las líneas de la vida, de la cabeza, del corazón y de la fortuna o saturnina. Después, los montículos que se encuentran a la raíz de los dedos, cuyo mayor o menor abultamiento

—Favor pase a la Pág. 19.

OPINANDO Generaciones fermentadas

Por M. Héctor Pérez II.

Un candidato a la Presidencia de la República que lleva como objetivos la honestidad, paz y trabajo, ha declarado en la ciudad de Ahuachapán que se interesará al máximo por erradicar el incremento del alcoholismo entre los salvadoreños,

constituyendo dichas palabras la mejor buena intención por favorecer la salud ciudadana, tan abiertamente minada como consecuencia nefasta de las bebidas embriagantes.

La apertura de nuevos expendios de veneno nacional y su proliferación no sólo en los medios urbanos, sino hasta el área rural del territorio nacional, ha venido a envilecer más la trayectoria de las nuevas generaciones por ese fermento diabólico, que cada día cobra más víctimas amén de que la seguridad y tranquilidad de la familia salvadoreña se ven notoriamente afectadas especialmente con las fauces del infierno abiertas de par en par los sábados y domingos; situación deleznable que ha logrado preocupar dentro de un alto contenido de sensibilidad humana a

—Favor pase a la Pág. 15.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es viernes, el séptimo día de enero y el séptimo día de 1977. Restan 358 días del año.

Hechos destacados en la fecha: 1573 Es asesinado en Florencia, Alessandro de Médici y lo sucede Cosmo de Médici.

1584 Es adoptado el calendario gregoriano por los Estados Católicos del Sacro Imperio Romano.

1598 Boris Godunov se apodera del trono ruso a la muerte de Fedor I.

1789 Se efectuó las primeras elecciones presidenciales norteamericanas.

1807 Gran Bretaña declara el bloqueo de las costas de Francia y los aliados de Napoleón.

1870 Sublevación en Haití contra el Presidente Silverio Salvané, fusilado por los rebeldes.

1878 Fallece el escritor cubano Anselmo Suárez Romero.

1927 Se inician los servicios de

—Favor pase a la Pág. 19.

ALTERNATIVAS DE Protección y educación para huérfanos y niños abandonados

Por el Dr. Roberto Celis

Si practicáramos un censo de niños huérfanos y abandonados, de seguro arrojaría cifras por millares.

El bajo grado de cultura y las condiciones socio-económicas de la población proporcionan cifras alarmantes de niños abandonados, producto natural de las uniones de hecho, que constituye el porcentaje mayor de la familia salvadoreña.

En los países de alto grado de cultura y mejores condiciones socio-económicas, la cifra de niños abandonados es baja por la mejor constitución de la familia, en donde las uniones de hecho son la excepción. Estos países han adoptado y legalizado los sistemas modernos de protección de huérfanos y niños abandonados en villas infantiles y hogares sustitutos. Las mejores condiciones de familias bien constituidas facilita escoger las que pueden servir con éxito de hogares sustitutos.

En nuestro medio está bien adoptar los programas de villas infantiles y hogares sustitutos como complementarios para aprovechar la ayuda privada, pero de ninguna manera para descuidar y menos descartar los sistemas que se han venido practicando en instituciones colectivas. Los establecimientos con que contamos para el tratamiento masivo pueden ser supervisados con más facilidad en su administración y funcionamiento, en cambio, la supervisión y vigilancia de los hogares sustitutos demanda número personal con dificultades para penetrar en el conocimiento interno de la familia, confundido en complejo poblacional. Dadas las limitaciones de familias bien constituidas, resulta difícil la selección y existe el riesgo de caer en el vicio de la dependencia por tratarse de hogares subsidiados, que reciben una pensión mensual en concepto de pago por el mantenimiento de los menores.

Conviene darle atención prioritaria a los establecimientos como Hogares del Niño, Ciudad de los Niños, etc. Deben rehabilitarse en extensión y capacidad para acondicionar servicios como talleres, explotaciones agropecuarias para que los pupilos aprendan oficios, el manejo de maquinaria, trabajos de oficina, con el fin de que sean útiles para la agricultura, la artesanía, la industria, oficinas comerciales y para la burocracia oficial.

Poniendo en práctica un plan de atención y supervisión de establecimientos para niños se pueden corregir situaciones que se presentan como el caso de donación o adquisición de maquinaria, que podría ser buena para una empresa industrial, después abandonada por inadecuada para la institución. Otro caso ridículo resulta pagar los servicios de un maestro peluquero para que enseñe el oficio y sólo asisten uno o dos niños al aprendizaje de tal oficio.

Estos casos tomados al azar nos deben servir para un plan de reestructuración y ejercicio constante de supervisión de instituciones malogradas para los propósitos anhelados en favor de los niños huérfanos y abandonados.

San Salvador, enero de 1977.

NUESTRA AMERICA Dentro de cien años

Por Guillermo Martínez Márquez

Si en el año 2076, cuando Estados Unidos conmemore su tercer siglo de independencia, vive alguno de esos extraños aficionados a rebuscar en los papeles del pasado el origen de las dificultades de cada época, la sorpresa de los investigadores será inmensa al comprobar las increíbles contradicciones de la política exterior de Washington, reflejada sin duda en los medios informativos del país en el curso de las celebraciones del bicentenario.

Ninguno de los eruditos de entonces acertará a explicar por qué Estados Unidos ha sido el mayor contribuyente a los presupuestos de organismos internacionales sistemáticamente al servicio de sus más económicamente enemigos.

"¿Cómo pudo ser posible —repetirán asombrados los archiveros del año 2076— que en vez de denunciar los absurdos acuerdos de Yalta, Norteamérica haya ocurrido en vísperas de su bicentenario, a consolidar las conquistas bélicas de una potencia que jamás hubiera podido ganar la guerra sin la decisiva cooperación estadounidense?".

"¿Y cómo justificar la ayuda económica, a los que criticaban y pretendían destruir la economía capitalista, o la cooperación técnica a los que no cesaban de predicar la superioridad del sistema comunista?".

Ya en la pista de las incongruencias de la diplomacia de nuestros días, los investigadores del siglo próximo se aburrirán de repasar los absurdos de la política de un buen número de gobernantes latinoamericanos y los visibles dislates de las relaciones entre el Norte y el Sur de nuestro hemisferio.

Verán con incredulidad cómo las repúblicas donde se respetan las instituciones democráticas, han abierto sus puertas a los más encontrados enemigos de las libertades humanas, y cómo no han vacilado en hacer causa común con gobernantes de países empeñados en destruir la democracia. ¿Y cómo, paradójicamente, el nacionalismo ha servido para socavar las bases de una sólida economía nacional verdaderamente independiente?... ¿Y cómo no han faltado oportunidades para que países agredidos una y otra vez salgan en defensa de sus agresores, y en contra de los que en buena lógica tendrían que ser sus mejores defensores!.

A los estudiosos del próximo siglo les será imposible hallar una explicación lógica a la persistencia de muchos senadores norteamericanos de nuestra época, empeñados en restringir la venta de armas a los gobernantes del Sur obligados a hacer frente a la agresión armada de grupos financieros, dirigidos y protegidos por los enemigos ideológicos de la democracia.

Su asombro será mayor aún, cuando al repasar las páginas de los medios informativos de nuestros días vean la insistencia en reclamar el más estricto respeto de los derechos humanos a los gobernantes que

—Favor pase a la Pág. 15.